

# 频频采取极限施压 美国必将自食恶果

新闻多一点

## 特朗普“悄悄”备战? 伊朗:做好自卫准备

美国政府近来在国际上频频采取极限施压做法,对伊朗、俄罗斯、委内瑞拉、古巴等国肆意挥舞制裁大棒,对中国、欧盟、日本、印度等以加征关税相威逼,妄图用这种霸权主义、单边主义的手段迫使其他国家屈服于美方蛮横无理的要求。

多国专家学者在接受新华社记者采访时指出,美国极限施压的做法公然挑战国际规则,严重破坏世界贸易体系和国际秩序,甚至威胁一些地区的和平稳定。美方所作所为正遭到越来越多国家抵制,其用霸凌手段满足私利的企图不会得逞。



4月22日,在美国华盛顿,美国国务卿蓬佩奥在记者会上讲话。美国白宫22日表示,美国政府将不再给予部分国家和地区进口伊朗石油的制裁豁免,以全面禁止伊朗石油出口。新华社发

近一段时间,美国与伊朗关系持续紧张。尽管此前美国总统特朗普曾表示“不希望与伊朗开战”,但当地时间5月19日他在社交媒体上一改此前调门称:“如果伊朗想要打仗,那它将正式终结。别再威胁美国!”

美媒报道称,特朗普可能会绕过国会,对伊朗发动战争。在制裁不断升级之际,其顾问们“一直在悄悄地”为发动这场战争做准备。

而据伊朗媒体报道称,伊朗伊斯兰革命卫队司令萨拉米当天在出席一个军事会议时说,伊朗正密切监视敌人的动向,“我们不想要战争,但也不惧怕战争”。萨拉米说,伊朗当前面临的威胁已经逼近本国边境,伊斯兰革命卫队已经做好了应对威胁的准备。

5月,美国宣布向中东部部署“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群、战略轰炸机和船坞运输舰等以应对“伊朗威胁”。

据《新民晚报》

### A 动机 地缘野心与政治需要

专家们认为,美国的极限施压做法对外是为了实现美方的地缘政治野心,对内是为了满足自身的国内政治需要。

委内瑞拉玻利瓦尔军事大学教授金塔纳:美国对委极限施压的目的不仅是推翻马杜罗政府,更希望借此打击得到委政府支持的古巴、尼加拉瓜等拉美左翼国家,以实现美国对“拉美后院”

的绝对主导权,让“门罗主义”在拉美复辟。

比利时—中国经济贸易委员会主席德威特:极限施压的做法是美国单边主义政策的一部分,美国想通过向整个国际社会施压的做法来达到自己的目的。目前,特朗普政府在伊朗核问题上的做法就十分明显。当美国想要实施制裁时,还会要求其他国家效

仿它。如果其他国家不服从,也会遭到美国的制裁。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽:美国搞极限施压,首先反映了一种单赢的思维,为了获得好处可以无所不用其极。其次,表明美国过高估计自己,认为只要舞刀弄枪,别国就会害怕、求饶。而事实上,这暴露出美国对形势的误判。

### B 危害 破坏秩序与制造混乱

专家们指出,美国的极限施压做法危害无穷,正在破坏世界贸易规则,动摇现有的国际秩序,给包括美国盟友在内的许多国家带来负面影响。

古巴国际关系高级学院教师、前古巴驻罗马尼亚大使耶佩:美国在处理国际事务时经常违反国际法和《联

合国宪章》。美国正在打破二战后逐渐形成的全球政治平衡,在国际关系中制造混乱,给其他各国带来负面影响。

俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任马斯洛夫:美国的贸易保护主义政策令国际贸易逐步萎缩,并将改变国际贸易体系。美国为满足本国利

益,抛开世界贸易组织规则,肆意施加制裁、加征关税,对国际贸易造成直接的负面影响。

德国柏林自由大学东亚研究所教授罗梅君:美国反复无常的做法让欧洲盟友对其失去信任。其发起的贸易战也让欧洲盟友认清,美国眼下只考虑自己的利益。

### C 结果 失道寡助与自毁形象

多国专家认为,美国极限施压的做法貌似气势汹汹,但吓唬不住那些坚决捍卫自身核心利益的国家。美方一味蛮横行事,最终结果只能是失道寡助,自毁形象,自食恶果。

伊朗德黑兰大学教授马兰迪:美国政府退出伊核协议,单方面重启对伊朗的制裁,这是公然挑战国际秩序、危害地区和平稳定的一个典型例子。伊核协议是一份多边协议,经过

联合国安理会核可,美国单方面退出该协议,就是公然背弃自己的国际承诺,破坏自身的国家信用。因此,伊朗政府已多次表达了自己的看法,即美国不可信赖。

日本东洋学园大学政治学教授朱建荣:美国的极限施压做法其实是捡了芝麻丢了西瓜,很可能令美国参与建立的国际经贸规则毁于一旦,从而引起公愤,加速其霸权的衰落。

耶佩:美国采取的极限施压行为,其实是搬起石头砸自己的脚。当今世界是多极世界,美国的极限施压做法很难压服对手,越来越多的国家将站出来反对,在全球范围内挑战美国的霸权政治。与美国的霸权主义思维不同,如今世界上已出现一些提倡共同发展与双赢的新思想和新倡议,正得到国际社会日益广泛的认同。

据新华社

## 美预警海湾局势 危及民航

美国驻多国外交使团日前收到提示,说美国和伊朗关系紧张对途经波斯湾和阿曼湾空域的民航客机构成安全风险,民航客机可能因为“误认”而遭受打击。

警示信息说,所有往返波斯湾和阿曼湾上空的商业航班应当了解这一海域“军事活动频繁、政治形势紧张”。美国联邦航空局提示,由于“误判”和“误认”,美国民航飞行面临的“乌龙”风险上升,飞行导航和通信设备可能在“几乎或完全没有收到预警”的情况下遭受干扰。同时,设在英国伦敦的劳埃德船级社警告,波斯湾海域海事运输风险增加。

海湾空域繁忙,是全球航空旅行重要航段,阿联酋和卡塔尔是连接东西半球的重要航空中转站。阿联酋的迪拜国际机场是全球最繁忙的国际航空港,运营多条长途国际航线的阿提哈德航空公司和卡塔尔航空公司总部在这一地区。阿联酋航空发布声明,说注意到这条警示信息,正与多国空中交通管制部门保持联系,不过现有飞行计划没有受到影响。

据新华社

## 朝就扣船事件 致信联合国

据朝鲜中央通讯社报道,朝鲜常驻联合国代表金星日前致信联合国秘书长古特雷斯,指认美国侵犯主权,强占朝方货船,是根本不把国际法放在眼里的“流氓国家”。

美国司法部此前宣布,朝鲜货船“智诚”号涉嫌违反联合国安理会制裁决议,因而由美方扣押。这艘散装货轮本月将抵达美属萨摩亚,依照美方的说法随后将接受检查。“智诚”号排水量1.7万吨,是朝鲜最大散装货轮之一,去年运载一批煤在印度尼西亚遭扣押。美方随即发出扣押令,后从印尼接收货轮。美方指认“智诚”号试图向国外非法输出煤炭、运回机械装置,违反联合国安理会涉朝制裁决议。

据新华社

### 新闻 1+1

打算与俄罗斯探讨S—400和S—500系统事宜

## 土耳其:不仅要买 还要联手生产

土耳其总统埃尔多安5月18日说,俄制S—400型防空导弹系统交付后,土俄可能磋商联合生产S—500系统事宜。

埃尔多安当天表示土方不会放弃采购S—400系统,同时表露土俄联合生产S—500系统的可能性。“(土耳其)绝不可能在购买S—400(的合

同)中后撤一步,那已经成交。依照合同约定,(俄方)7月开始交付,或许更早。俄方为我们开出非常好的条件。那以后,我们将探讨S—500和S—400事宜,包括联合生产。”

土耳其和美国是北大西洋公约组织成员。北约及美国坚决反对土方购买S—400,认定这一俄制防空导弹系

统无法融入北约武器体系,反而会影响北约体系。美国国务卿蓬佩奥等美方官员先前威胁,如果土方购买S—400系统,美方将依据《以制裁反击美国敌人法》对土方施加制裁。土方表明不会屈从美方制裁威胁,坚称不放弃购买俄方导弹防御系统。

据新华社